

# Diario Turolense

PERIÓDICO INDEPENDIENTE DEFENSOR DE LOS INTERESES DE LA PROVINCIA

SE PUBLICA POR LA NOCHE

Año 11

Teruel.—Sábado 20 de Febrero de 1915

Núm. 296

F. JOVER MARTINEZ  
DENTISTA

DIENTES ARTIFICIALES

OPERACIONES SIN DOLOR

PLAZA DEL MERCADO, 6, PRAT.

TERUEL

## SUBASTA NOTARIAL

El día 24 del actual se venderán en pública subasta 15 fincas sitas en el término de Cella, procedentes de la testamentaria de doña Isabel Lozano. El acto tendrá lugar a las once horas, en la planta baja del Seminario Conciliar de esta Diócesis, bajo el pliego de condiciones que estará de manifiesto en la casa parroquial de Cella y en la Notaría de esta ciudad, San Francisco, 5, bajo.

Teruel 17 febrero 1915.

## ASPECTO DE LA GUERRA

Lo más interesante del comunicado francés, es esto:

«Del mar al Oise, la artillería francesa hizo tiros eficaces, dispersando numerosos contingentes alemanes y destruyendo trincheras del enemigo.

Al Norte de Arras los franceses se apoderaron de dos líneas de trincheras alemanas, rechazando violentos contraataques.

Quedaron numerosos alemanes prisioneros, y se tomaron un lanzaminas y centenares de bombas además de que tuvieron numerosas bajas, entre ellas las de bastantes oficiales.

En la Champaña los franceses progresan al N. O. de Pertres, ocupando posiciones alemanas en un frente de trescientos metros.

Al N. de Mesunil-les-Hurlus y de Beansejour, los franceses rechazaron ataques de los alemanes, cogiéndoles doscientos prisioneros, un lanzaminas grande y varios pequeños.

En la Argona, en el bosque de Ea Grurie, los franceses progresaron, manteniendo las posiciones pese a la enérgica, llegando cuerpo a cuerpo en ataques de los alemanes a la bayoneta.

En la región de Pourt-les-Uilles, los franceses hicieron ligeros progresos, ocupando la vertiente núm. 263.

Cerca de Fourt de París, rechazamos vigorosos ataques alemanes.

Entre la Argona y el Mosa, al Sur del bosque de Chapi, nos apoderamos de un bosque.

Al N. de Malancourt, tomamos 400

metros de terreno, e igualmente avanzamos al S. del bosque de Forges.

Todas las posiciones tomadas semantienen en nuestro poder.

En la Alsacia, los franceses se apoderaron de las alturas dominantes del pueblo de Surel.

La estación ferroviaria de Friburgo, la bombardearon los aviadores franceses.»

—Comunicado oficial ruso:

»En la región de Augustow, nuestras fuerzas combatían obstinadamente el día 15 contra tropas numéricamente superiores que intentaban envolver nuestras alas.

Una columna enemiga marcha de Grafevo hacia Osovec.

Entre el Vístula y el Wackra, el enemigo ha llegado frente a Plook a Racionz.

En el Bzura hemos rechazado, cerca del Metairie y Zilym, un ataque poco enérgico del enemigo.

En las otras posiciones de la orilla izquierda del Vístula, no se ha registrado más que la continuación del cañoneo.

En los Cárpatos, la situación no ha experimentado modificaciones esenciales.

Nuestras tropas avanzan en la orilla del San superior, donde hemos capturado a varios oficiales y a más de 600 soldados.

Los obstinados ataques de los alemanes en Koziwka y Wisckw, fueron valerosamente rechazados.

En la Bukovina, el enemigo ha tomado Nadvornaia y pasa el río Seret.»

—Dicen de Constantinopla que el incidente greco-turco ha sido solucionado definitivamente.

—El gran Cuartel general alemán comunica que continúan sin éxito alguno los ataques de los aliados.

En el camino de Arras-Lille la lucha continúa alrededor de una pequeña parte de una trinchera alemana, que fué tomada por los ingleses.

Ha aumentado el número de los prisioneros franceses hechos cerca de Reims donde estos últimos sufrieron grandes bajas.

En la Champagne, al Oeste de Perthes, fueron rechazados los ataques franceses con grandes pérdidas.

El número de prisioneros se elevó a 11 oficiales, 705 soldados (incluido el número publicado ayer).

También fracasaron los ataques franceses cerca de Bouscuilles, Vaucois y al Este de Verdun.

## POR LA PAZ

### UN ARTÍCULO SENSACIONAL

Los periódicos suizos publican un artículo que será objeto de muchos comentarios y discusiones. Es probable, casi seguro, que este trabajo periodístico se publique igualmente en la Prensa de otros países.

Su autor, F. E. Bilz, uno de los escritores más populares de Alemania, lo ha enviado a los diarios más importantes de las naciones beligerantes y neutrales, rogándoles que le presten buena acogida.

Bilz, tiene en su artículo la fé de un iluminario. Supone que ha de llegar el alma de los pueblos, y que por impulso de la opinión, se remontara a las altas esferas, donde debe hallar el eco de la eficacia.

El artículo de Bilz, es, en fin, una proposición de paz sobre la base que no hay hasta ahora, ni debe haberlos en lo sucesivo, vencidos ni vencedores.

### SEIS MESES DE GUERRA

Seis meses de guerra—afirma el escritor germano—demuestran que alemanes y austriacos, como franceses, ingleses y rusos, son excelentes soldados que saben batirse como bravos y sacrificarse generosos por su respectiva causa.

Si uno de los fines militares del presente conflicto es adjudicar ejecutorias de valor, cada elemento combatiente la tiene bien adquirida. Si de la guerra han de deducirse lecciones provechosas para lo futuro, poco más de lo que la ciencia militar ha dicho, hasta el presente podrá decir:

Se habla de la necesidad de una batalla decisiva antes de pensar en negociaciones de paz. En seis meses de contienda, ese momento crítico no se ha presentado, y parece alejarse a manera que el tiempo corre, porque la guerra de batallas campales ha degenerado en guerra de fortalezas en el propio campo.

El instante es el más adecuado para deponer las armas sin mortificaciones de amor propio para ninguno de los beligerantes.

### HOMBRES Y DINERO

Se habla de nuevos sacrificios de hombres y dinero que las circunstancias imponen a Alemania—sigue diciendo Bilz.

Sacrificios serán, porque representan la pérdida de muchos brazos para la agricultura y la industria, principales fuentes de riqueza del país; pero el sacrificio no será solamente para Alema-

nia y para Austria. Comprenderá también a sus adversarios.

Para el autor del artículo no cabe duda sobre el éxito feliz de la campaña; si se prolonga, será para la alianza de los imperios.

Dentro de poco Alemania podrá mandar a las operaciones otros tres millones de soldados.

El esfuerzo de Austria será equivalente.

En punto a dinero, Germania llegará al colmo de la abnegación el sacrificio.

Admitiendo que los aliados tengan proporcionada resistencia, el problema no habrá hecho más que prolongarse. Resolverle de plano sería realizar por común acuerdo un bien inmenso para la humanidad.

Prégúntese aisladamente o en agrupación a los pueblos que soportan los males de la guerra, y el resultado de este plebiscito será un formidable voto por la paz.

Saben los pueblos que tras esta guerra vendrán, además de la ruina en todos los órdenes de progreso material, el apocamiento de la raza, la epidemia desoladora, la devastación física de muchos países, y por si fuera poco, la existencia de nuevos e inextinguibles odios que harán imposible la vida de relación entre las naciones, tan necesaria para el desarrollo de su prosperidad.

### LAS CONDICIONES

:: DE LA PAZ ::

El escritor alemán establece como bases de una futura paz los siguientes principios:

Cada potencia volverá a ser lo que era antes de comenzar la guerra.

Únicamente Bélgica quedará dentro de la Confederación germánica, pero no a título de país anexionado como Alsacia y Lorena, sino como un estado más confederado. Bélgica, en fin, sería a Alemania lo que es Baviera, Sajonia y Wurtemberg. El Rey Alberto seguiría en su trono, y los belgas desarrollarían su vida nacional como desarrollan la suya, dentro de la Confederación, bávaros, sajones y wurtemberguesos.

No habría indemnizaciones de guerra. Cada nación pagaría con sus propios recursos los gastos que lleve hechos desde que se rompieron las hostilidades.

Quedarían obligadas las potencias firmantes del Convenio de paz a no suscitar ningún nuevo conflicto armado en un plazo que podría ser señalado entre veinticinco y cincuenta años.»

### MANOS A LA OBRA

Bilz propone que la iniciativa para emprender estas negociaciones parta

de una nación neutral, y cita los nombres de Italia; Estados Unidos y Holanda.

El punto de reunión de los delegados había de ser precisamente La Haya, para hacer honor al Palacio de la Paz, existente en aquella ciudad por filantrópica iniciativa.

Preliminar indispensable de estas negociaciones habría de ser un armisticio entre los ejércitos beligerantes.

## A través de la Prensa

*Mutado Nomine*, en *Diario Universal*, nos sirve desde Ginebra, una de sus largas e interesantes informaciones de la guerra.

Todo lo que dice *El Correo Español* puede sintetizarse en esta idea y estas tres palabras: mentira, mentira y mentira.

*El Radical* nos dice en su fondo que los socialistas alemanes han sido cómplices de la guerra actual. Cita a este efecto palabras de algunos diputados del socialismo germano, que realmente dan vergüenza leerlas. Esto nos viene a demostrar la corrupción de la democracia alemana.

Gómez Carrillo, en *El Liberal*, relata su entrevista con M. Cooreman, ministro de Estado belga, que es interesantísima. Nos hace ver quién era Ferrer y las relaciones belgo-hispanas.

*La Corres* sigue con sus descripciones detalladas e interesantes sobre la situación en los distintos puntos de la lucha.

El artículo de fondo de *El País* es de los buenos que se han publicado en el diario de Castrovido. Dice:

«En 1793 la principal razón que los Estados Unidos alegaban para declararnos la guerra y arrojarnos de Cuba era la que no logrando dominar la insurrección de aquella isla, ensangrentándola con continuos combates, perturbábamos la paz en el mar de las Antillas y producíamos graves daños a la propiedad, a la industria y al comercio de los norteamericanos.»

Y agrega que los neutrales podemos ahora exponer el mismo razonamiento, puesto que la presente lucha es muchísimo peor que aquella, por la magnitud de la misma y por los graves perjuicios ocasionados.

Eduardo Haró publicó en *La Mañana* un artículo desde Londres sobre el temor de los londinenses a los zeppelines.

Ramiro de Maetz, en *Heraldo de Madrid*, nos dice que los socialistas alemanes van viendo claro en el conflicto mundial debido a los libros diplomáticos publicados por los aliados. Al parecer, en el comienzo de la guerra, debido a la rigurosa censura del imperialismo teutón, esos libros no pudieron penetrar en Alemania, pero hoy, a pesar de continuar la censura, los jefes del socialismo han conseguido leerlos, y las pruebas deben ser tan terminantes, que se levantan en contra de su Gobierno.

*A B C* escribe una reseña histórica sobre los bloqueos. El artículo va suscrito por Manuel González Hontoria.

*La Tribuna* se ha olvidado de sus traducciones para ocuparse del lunes de Carnaval; ¡Claro está, como es tan

importante el asunto, le da preferencia a todos los demás! Ni las subsistencias, ni la neutralidad, ni Marruecos, ni el incidente mejicano tienen más importancia que el Carnaval, y desde luego hay que darle a éste la mayor importancia; ¡Pobre España, que mal te encuentras!

*El Parlamento*, tan falto de sentido común como siempre, Ya lo sabes, lector, por si se te ocurre suscribirte al periódico de Antón.

*La Época* titula su editorial «La situación de los neutrales». Habla de las relaciones entre éstos y las naciones beligerantes.

*El Imparcial* se ocupa del problema de las subsistencias.

## NOTA DEL DIA

### Ceniza

Cayó el miércoles sobre nuestra cabeza la simbólica ceniza para recordarnos el fin que nos espera. Cuando la orgía carnavalesca y la embriaguez que producen los placeres abisman el alma en un letargo que atrofia la sensibilidad espiritual y rompe a la vez todo freno que pudiera contener nuestras pasiones, la mano del sacerdote que pone ceniza sobre nuestra frente, como en el festín de Baltasar, repite el *Mane, Thecel, Phares*, de la más terrible sentencia, *Memento homo...* Acuérdate, hombre que eres polvo y en polvo te has de convertir. Eres rico, noble, sabio, cielos diadema de rey, empuñas centro de poderoso... no importa; *Memento!* Eres pobre, humilde, desgraciado... *Memento!* Acuérdate que sólo la muerte ha de darte la única igualdad que tan en vano anhelabas en la vida social.

Si el hombre con alguna frecuencia reflexionara que su vida, como los fuegos de artificio, sólo brillan un instante, para no dejar después más que un puñado de ceniza, seguramente que no se dejaría influir por innobles concupiscencias, seguiría con inflexible propósito los dictados de su conciencia, y jamás el vértigo de unos placeres tan efímeros apagaría la luz de su razón. No solamente la Iglesia católica enseña que es saludable para las costumbres el recuerdo de la muerte, sino que un oráculo consultado por Zenón acerca de cómo arreglaría su vida, le dió esta respuesta, que encierra un mundo de filosofía: «Si queréis aprender a vivir bien, ve a los Muertos que te enseñen.»

Por esto, cuando en las primeras horas del día se extinguían los ecos de la bacanal de Momo, la Iglesia abría las puertas de sus templos y las campanas llamaban indistintamente al místico y al convulsionado por el delirio frenético que produce la fiebre ardiente de placeres, al escéptico y al creyente, para despertar en todos la saludable memoria de la muerte.

La Iglesia ha inaugurado ya con toda la solemnidad de su severa liturgia el santo tiempo de Cuaresma. El significado de sus ceremonias, la oratoria sagrada y la contemplación de los más grandes misterios levantarán nuestras almas a las más altas regiones de la vida espiritual. Aunque nos coronemos de flores, como los antiguos, y bebamos los goces en copas de oro, y aunque cerremos los ojos para no ver el abismo de la tumba abierta continua-

mente a nuestros pies, siempre hallaremos tras el placer el desengaño, y nuestra conciencia repetirá como un eco las palabras del sacerdote al imponernos la ceniza: «Acuérdate, hombre, que eres polvo y en polvo te has de convertir.»

M. J.

## DE MARRUECOS

TETUÁN.—El general Silvestre, acompañado del general Marina y sus ayudantes, ha recorrido los campamentos de las posiciones.

Luego visitaron al jalifa, el cual les recibió afablemente, rodeado de todos sus ministros.

Después de almorzar salió el general Silvestre en dirección a Ceuta, siendo despedido en la plaza España por todos los generales, jefes y oficiales.

El general Marina le acompañó hasta Ricón de Medik.

## LA LEY DE SUBSISTENCIAS

### Urgencia de su aplicación

*El Imparcial* pide energía al Gobierno para aplicar la ley, y nosotros se la pedimos al consumidor para que el Gobierno se vea obligado a aplicarla, favoreciéndolo.

Sin rogar méritos, muy al contrario, aplaudiendo la actitud de *El Imparcial*, y aun a trueque de sentar plaza de inmodestos, creemos que nosotros nos acercamos más, dentro del mismo punto de vista, a la entraña del problema. Hay que tener en cuenta que esa ley ha llegado tarde y que por llegar tarde faltan en ella por atar muchos cabos y por prever muchas contingencias que forzosamente han de presentarse cuando con el tiempo vaya agravándose el problema que se trata de resolver.

Más que una ley de previsión, la ley de subsistencias, votada y sancionada ya por el Rey, debe ser una ley ejecutiva. Esperar una ocasión propicia para aplicarla, cuando la ocasión, más que de presente, puede considerarse pasada equivaldría a invalidarla, a hacerla inútil.

La prohibición de la exportación de trigo debe aplicarse inmediatamente; mejor hoy que mañana, mejor ahora mismo que dentro de un par de horas.

Si no se hace así, la misma ley habrá servido para ayudar en su negocio a los agiotistas y a los acaparadores, que con el pretexto de una traba más, de una nueva amenaza, encarecerán nuevamente sus mercancías.

Lo mismo ocurrirá si no se aplican el resto de las trabas que la ley dicta.

Creo *El Imparcial*, y con él creen muchos, que no han llegado todavía las circunstancias extraordinarias para aplicar la ley y para que se adopten las medidas con que esa ley faculta al Gobierno, y nosotros creemos que sí, que los momentos presentes entrañan ya la gravedad que se exige para su aplicación. Y no en lo relativo solamente a las medidas más templadas, sino a las que la ley considera más energéticas, tal como la incautación de las substancias alimenticias que se hallen en poder de intermediarios. La espera sería lógica y hasta justa si los precios de las subsis-

tencias no hubiesen sido aumentados dentro de la gravedad que nosotros somos los primeros en apreciar de manera verdaderamente escandalosa, de manera inusitada y a todas luces sin motivo ni fundamento.

La prohibición de la exportación de trigo debió dictarse a raíz de las declaraciones de guerra de los beligerantes. No habiéndolo hecho así, no habiendo adoptado a tiempo esa medida, para remediar en parte ahora los males de esa falta, deben ponerse en práctica las más radicales cortapisas, las más radicales medidas. El agiotista y el acaparador no ha tenido consideración ninguna con el consumidor, y sería de una candidez inverosímil que éste ahora, y teniendo en su mano el castigo, no lo aleccionara, aplicándole todo el rigor de la ley, en justa reciprocidad a su falta de escrúpulo y de patriotismo.

Por otra parte, muy alejado de la realidad, muy alejado de los dolores del pueblo estará el que no vea, el que no se dé cuenta de su miseria, de su cada día más difícil y dolorosa existencia. La falta de trabajo, unida a la carestía de los alimentos de primera necesidad, es un doble y gravísimo problema, que puede ser motivo de males sin cuento, de males irremediables, si no se atiende, si no se busca una solución, que ya que no lo resuelva lo mitigue.

Frente a los dolores del pueblo y a sus miserias se alza el interés de los acaparadores y de los agiotistas; ¿es que se necesita pensar mucho para decidir hacia cuál de los dos debe inclinarse el Gobierno en sus medidas?

Las medidas que dicta la ley de subsistencias recientemente aprobada deben ser ejecutivas, deben aplicarse inmediatamente y radicalmente.

Es un poco cándido, y, aunque sea cruel, hay que tener el valor de decirlo, esperar a que los acaparadores y agiotistas se les ablande el corazón y tengan en cuenta las circunstancias porque atravesamos para que no traten de sacar triunfante su interés. El interés no tiene entrañas, no tiene patria, no respeta ni a padres ni hermanos.

La ley debe aplicarse a toda prisa porque si no se aplica habrá derrocho a creer que ni en los momentos presentes tan trágicos y de tanta trascendencia, se han sabido sacrificar los intereses personales en bien de los generales, en bien del pueblo.

Aquí está la ley, aquí está el remedio, pero no es el Gobierno, es el pueblo el que tiene que obligar a que se aplique, es el pueblo el que tiene que señalar el camino a sus gobernantes y sobre todo el que tiene que demostrar que ha llegado el momento de que hable la ley para intervenir.

Esperar a que transcurran seis meses para aplicar la ley como han trascurrido para llegar a aprobarla sería invalidarla, hacerla inútil, porque dentro de seis meses ¿quién puede decir las leyes y las medidas que se harán preciso adoptar si continúan agravándose las causas?

Aun suponiendo que estuviéramos equivocados en la apreciación de la gravedad de las circunstancias, nunca sería contraproducente la aplicación inmediata, urgente, de la ley, porque es preferible la previsión, que sólo puede

provocar molestias, que la falta, que puede acarrear daños de suma gravedad y de suma e irreparable trascendencia.

A. B.

Las lluvias impiden hacer la siembra originando la pérdida de las plantaciones, con los consiguientes perjuicios para los agricultores.

NOTAS PROVINCIANAS

TRES BARCOS ENCALLADOS

**PUERTO DE SANTA MARÍA.**—Han encallado tres barcos de pesca frente a la entrada del puerto. Se salvaron las tripulaciones.

**UNA RIÑA. — EXPOSICIÓN DE PINTURA VALLADOLID.**—En una taberna establecida en las inmediaciones del puente colgante cuestionaron por antiguos resentimientos José Gil y Teodoro Carracedo.

Se dice que hace días Gil maltrató a la madre de Carracedo,

Salieron desafiados a la calle, cayendo Gil muerto de una puñalada, El agresor que está detenido, goza fama de honrado.

En el salón de la Casa Dotesio se ha inaugurado una Exposición de cuadros del malogrado pintor Osmundo Gómez recientemente fallecido.

Ya se han vendido muchos cuadros. **HAMBRE EN CHIPIONA. — TEMORES DE UN CONFLICTO. — LAS COMPAÑÍAS NAVIERAS Y EL BLOQUEO DE INGLATERRA.**

**CÁDIZ.**—Comunican de Chipiona que el pueblo en masa, presidido por el cura párroco, recorrió las calles pidiendo socorros para los braceros.

Han sido socorridas 400 familias con un kilo de pan, producto de la suscripción pública.

Se carece en absoluto de recursos, y el alcalde los ha solicitado del Gobierno, interesando de la jefatura de Obras públicas el envío de 4.000 pesetas ofrecidas para carreteras.

En Vallamartín, la crecida del río impide los trabajos en el campo, temiéndose un conflicto.

El cónsul de Alemania en Cádiz, M. Winter, recorrió las casas navieras notificándolas el comienzo del bloqueo por mar de Inglaterra para evitarles perjuicios. Sólo se sabe que hallándose en Liverpool el trasatlántico «Claudio López», recibió orden de salir con rumbo a la Coruña, Lisboa y Cádiz.

Pinillos no tiene buques en el mar del Norte.

**DOS PROYECTOS IMPORTANTES. — LA CRISIS OBRERA. — DOS AHOGADOS. — PÉRDIDAS DE PLANTACIONES.**

**FERROL.**—Se ha celebrado en el Ayuntamiento una gran reunión para tratar de resolver los capitalísimos problemas de la ejecución de las obras del ferrocarril a Gijón y la traída de aguas a la ciudad, considerando ambas cosas como medio positivo para conjurar la crisis obrera.

Se acordó poner en juego todas las influencias para lograr la construcción del citado ferrocarril, indispensable a los altos intereses de la patria y trabajar para dar vida al proyecto de traída de aguas, teniendo en cuenta que es indispensable para el aprovisionamiento de los buques.

A causa de las continuas lluvias se han desbordado varios arroyos, ahogándose en uno de ellos un hombre y una mujer que intentaron pasarlo.

EXTRANJERO

EL BOMBARDEO DE REIMS

**PARIS.**—Los alemanes han bombardeado de nuevo Reims.

Una granada ha alcanzado la torre del Norte de la catedral.

MANIFESTACIÓN BELICOSA

**ROMA.**—Con motivo de la reapertura del Parlamento, los partidarios de la intervención de Italia en la guerra han recorrido las calles de Roma en manifestación.

La Policía dispersó los grupos y operó algunas detenciones.

LA CARESTIA EN INGLATERRA

**LONDRES.**—En la Cámara de los Comunes se ha discutido una moción pidiendo al Gobierno que impida el alza de precio de los víveres.

El partido de los obreros presentó una enmienda proponiendo se fije el precio máximo.

El Gobierno prometió averiguar inmediatamente la causa del alza del precio del carbón para los usos domésticos.

CANJE DE PRISIONEROS

**LONDRES.**—Ha llegado a Folkestone un contingente de heridos británicos que eran prisioneros de los alemanes y han sido canjeados por prisioneros alemanes heridos que llegaron a Flessingan el martes.

CABLES CORTADOS

**PARÍS.**—Esta madrugada han sido cortados—ignórase el punto—dos de los cables que unen a Francia con la América del Sur.

RUMANIA Y BULGARIA

**PARÍS.**—El Gobierno rumano ha pedido autorización al de Bulgaria para que pase por su territorio el material de guerra recientemente adquirido en Italia y América.

Se cree en los círculos diplomáticos que el permiso no será concedido.

SANTORAL Y CULTOS

*Santos de mañana.*—Santos Severiano y Maximiano.

*Misas cantadas a hora fija.*—En la Catedral darán principio las Horas Canónicas a las nueve. En Santa Teresa a las nueve. En San Miguel a las ocho. A las nueve en Santiago y San Andrés. A las nueve y media en San Juan.

*Misas rezadas a hora fija.*—A las seis en Santa Teresa, La Merced y el Hospital. A las siete Santa Clara y Santiago. A las nueve en la Catedral, A las once en San Juan y El Salvador. A las once y media en la Catedral, A las doce en San Pedro y San Martín.

*Cuarenta horas.*—En el San Pedro de cuatro a seis de la tarde. La Misa consuetudinaria a las nueve y media.

*Santo Rosario.*—Al toque de oraciones se reza en todas las Iglesias Parroquiales.

LEÁNSE ANUNCIOS

EN CUARTA PLANA

INFORMACION GENERAL

En la sesión que anoche celebró el Ayuntamiento se aprobaron todas las cuentas presentadas por Contaduría y demás dictámenes de las Comisiones.

Se aprobó también una gratificación de cinco días de haber a varios empleados de Secretaría y Contaduría, que eran los únicos que faltaban por gratificar; a pesar de la protesta del concejal Sr. Sorní que se opuso en vista de la mala situación económica porque atraviesan las arcas municipales.

No se tomaron más acuerdos aún cuando había que tratar algunos de importancia porque no acudieron a la sesión más que el señor alcalde y cuatro concejales.

Sobre esto hace ya días que queríamos decir algo, porque resulta verdaderamente escandaloso que la mayor parte de las sesiones se tengan que celebrar en segunda convocatoria por falta de número en la primera.

Mañana a las siete se deben reunir para celebrar el sorteo de los quintos, y acudirán todos para allá a las diez, porque después de esto hay sesión extraordinaria con lunch.

Ahora nos explicamos que denunciáramos lo que ocurre con los ingresos en consumos, que haya un concejal que se haga eco de nuestra denuncia en el Ayuntamiento y que todavía la Comisión no le haya contestado a dicho concejal una palabra.

Por hoy no va más pero tendremos que ocuparnos del Ayuntamiento y señores concejales para que no crea nadie que si callamos... es por algo

—Con asistencia de los vocales señores Feced Muñoz y Vilatela celebró ayer tarde sesión la Comisión provincial, tomando los siguientes acuerdos:

Desestimar el recurso de D. Eusebio Martín García de Cugalón sobre reparcimientos.

Ingreso en la Casa de Beneficencia como acogidos de lactancia de Timoteo Galindo Guillen de Aguilar y de Miguel Juan Ramón Ibañez de Peralejos, y

Autorizar a D. Pablo Utrillas para que sustituya el depósito en metálico que tiene constituido en esta Corporación por su equivalencia en valores del Estado.

\*\*\*

Esta tarde se volverá a reunir dicha Comisión.

—En Calanda ha sido denunciado por la guardia civil el vecino Manuel Sánchez Vallés de 65 años por haberlo sorprendido con una caballería cargada de leña, procedente del monte pinar perteneciente al Estado.

—643-07 pesetas fué la cantidad recaudada ayer en esta ciudad por el impuesto de consumos.

—Hoy se remite al Gobierno civil por el Ayuntamiento cumplidos ya todos los requisitos exigidos por la superioridad el expediente de cesión al Estado del edificio del Teatro.

—La policía ha denunciado al Juzgado municipal a dos jóvenes que ayer tarde promovieron un escándalo en la plaza del Mercado.

—La Junta Directiva de la Juventud

Antoniana ha acordado celebrar todos los domingos a las diez una misa coqueada por dicha sociedad que se celebrará en la iglesia de San Francisco.

—¿Tiene V. dolores al vientre, a la espalda, vómitos, estreñimiento, diarrea, disentería? ¿Se altera V. con facilidad, está febril, se irrita por la menor cosa, está triste, abatido, evita el trato social, teniendo por lo noche ensueños, sueño agitado, respiración difícil? ¿Ningún remedio, ningún régimen ha podido curar a V.? Tome el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos y lo conseguirá.

SERVICIO TELEGRÁFICO

DE NUESTRO CORRESPONSAL

Madrid 20 16:35

LA ESCUADRA

Telegrafían de Algeciras que zarpó para Cartagena la escuadra de instrucción formada por el Carlos V, Reina Regente, España y torpederos 1, 2, 4 y 5

ENTIERRO DE GINER

DE LOS RÍOS

A las ocho de la mañana se ha verificado el traslado de los restos mortales al cementerio civil del Este.

NUEVOS MEDIOS DE GUERRA

Dicen de París que en breve serán enviados al campamento 1.500 «mastines» adiestrados, para que se lancen contra las trincheras enemigas.

TROPAS DE MARRUECOS

Han llegado a Cádiz procedente de Arzila y Larache 750 licenciados, incluso los supervivientes del naufragio de la barcaza, muchos de ellos heridos en el pecho.

REGRESO DE VIAJEROS

Han comenzado a regresar los políticos que salieron al cerrarse las Cortes.

De Algeciras ha regresado García Prieto, de Barcelona Lerroux y de Oviedo Melquiades Alvarez.

BERNARDINO MACHADO

Procedente de Lisboa ha llegado el ex presidente del Consejo de ministros de aquella República D. Bernardino Machado que ha venido con el exclusivo objeto de asistir al entierro de Giner de los Ríos, del que era gran admirador.

BOLETIN METEOROLOGICO

Día 20 de febrero

Observaciones tomadas en el Instituto provincial  
Barómetro a cero grados y al nivel del mar . . . . . 751'4  
Temperatura máxima a la sombra . . . . . 8'4  
Idem mínima a la sombra . . . . . 2'8  
Kilómetros recorridos por el viento en 24 horas . . . . . 539'3  
Dirección del viento . . . . . 0  
Lluvia en milímetros . . . . . 4'0

FERMIN ROUMIER

DENTISTA

Democracia 31 (esquina al Ovalo)

Imp. del DIARIO TUROLENSE

Muñoz Degrain, 2

# Imprenta del DIARIO TUROLENSE - Muñoz Degraín, 2

A CARGO DE VILLANUEVA

En este establecimiento se hacen toda clase de trabajos tipográficos a precios económicos.

Circulares, membretes, esquelas, recordatorios de todas clases, tarjetas de visita, etc

## J. ARSENIO SABINO

LIBRERÍA DE PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA

OBJETOS DE ESCRITORIO

En este establecimiento se admiten encargos de adquisición de toda clase de obras tanto extranjeras como nacionales; basta que se indique el autor y punto de venta.

5 — DEMOCRACIA — 5

## :: DIARIO TUROLENSE ::

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Pesetas

|                            |      |
|----------------------------|------|
| En Teruel, al mes. . . . . | 1'00 |
| Fuera, trimestre. . . . .  | 3'50 |

PAGO ADELANTADO

Esquelas, anuncios y reclamos, a precios sumamente económicos.

AGUAS Y LODOS MINERO MEDICINALES

## Paracuellos de Giloca -- (Calatayud)

Las aguas de estos acreditados manantiales contienen una cantidad importante de materia orgánica (lodos minero-medicinales constituida por los elementos salinos que las integran, mas variadas especies de algas entre las que aprecian la begiatoa alba, sulfuraria y gran cantidad de bareigna y glerina.

Asociados al uso del agua y convenientemente preparados, los lodos, pueden utilizarse con éxito en las enfermedades de la piel, caracterizadas por una abundante secreción, las úlceras atónicas, cualquiera que sea su naturaleza, en especial las herpéticas y escrofulosas) ios infartos ganglionares y las enfermedades de los huesos.

También puede ser muy conveniente su aplicación en el reumatismo articular y muscular y en algunas neuralgias reveldes si se localizan claramente. En estos casos la acción sustitutiva que determina en la piel facilita la curación.

Para informes, pídanse folletos explicativos al administrador del Balneario.

De venta, aguas y lodos, en las principales farmacias.